Darsning mavzusi:”O’zbekistonning me’moriy yodgorliklari.

Darsning maqsadi:

Tarbiyaviy maqsad:Vatanga bo’lgan mehr muhabbatni o’yg’otish,Jahonga mashhur Samarqand,Buxoro,Xiva shaharlaridagi tarixiy yodgorliklari bilan o’quvchilarni tanishtirish,millat va vatanga bo’lgan gururni shakllantirish
Talimiy maqsad:Tasviriy san’atning janrlari:tarixiy,manzara,portret turlari bilan ishlash,perspektiva konunlari bilan tanishish,to’g’ri komponovka qilishni o’rgatish

Rivojlantirish maqsad:Kompozisiya tuzish va akvarelda ishlash malaka va kunikmalarni oshirish

Darsning jihozlanishi:Samarqand,Buxoro,Xiva shaharlarning tasvirlari,me’moriy yodgorliklar tasviri,reproduksiyalar va o’quvchilar ish namunalari
Darsning borishi:O’qituvchi darsning boshlanishida o’quvchilaning diqqat e’tiborinidoskaga ilib qo’yilgan ko’rgazma qurollarga qaratadi.Ko’rgazmali qurollarda Samarqanddagi Shohi-Zinda,Go’r Amir,Registon,Bibixonim,Buxorodagi Sitoray Mohi Xosa,Chor minor,Ismoil Samoniy,XivadagiArk kabi yodgorliklar tasvirlangan.

O’qiuvchi o’quvchilarga quyidagi savollarni berib “aqliy ho’jm”o’yishtiradi.

_Bu rasmlarda qanday binolar tasvirlangan?
_Bu binolar bir birlariga qaysi tomonlari bilan o’xshaydi va farq qiladi?

_Ularda qanday naqshlar tasvirlangan?

_Binolar qanday ranglarda tasvirlangan?

O’qituvchi quyidagilarni hikoya qilib beradi:

Tarixiy binolar bir necha asrlar oldin bunyod etilgan bo’lib,ular o’z zamonasida ma’lum bir maqsadda qurilgan.Masalan Samarqanddaga Shohi Zinda ansambli bir necha maqbaralardan tashkil topgan bo’lib asosan o’sha zamondagi podsholarning yaqinlarni dafn etish uchun mo’ljallab qurilgan.
“Registon”ansambli bir necha madrasalarni(Ulug’bek,Tillaqori,Sherdor)o’z ichiga oladi.Bu erda mullavachallar tahsil olgan.

Buxoradagi Arkda Buxoro amiri yashagan,uzoq mamlakatlardan kelgan elchilarni qabul qilgan.Sitoray Mohi Xosa esa amirning yozgi dam olish joyi bo’lgan.
Shuningdek,Buxoroda va Xivada savdo-sotiq qilish uchun maxsus gumbazli savdo rastalari ham qurilgan.Bu binolarning ichki va tashqi qismlari geometric shakllardan tashkil topgan naqshlar bilan bezatilgan.

Ayniqsa Sitoray Mohi Hosadagi zallar,devorlarga ishlangan naqshlar juda chiroyli chiqqan.Shunisi muhimki har bir shahardagi tarixiy yodgorliklarning sirtlariga ishlangan naqshlar kompozisiyasi va tuzilishi jihatdan bir-birlaridan keskin farq qiladi.
Masalan Samarqandda ko’proq geometric shakllardan iborat bo’lgan naqshlar qo’llansa Buxorodagi binolarning sirtlari o’simliksimon naqshlar bilan bezatilgan.
Qoralama ish eng katta bin ova minoralardan boshlanadi.

Minora gumbazli binolar chizilgandan so’ng 2 tomonga simmetrik ravishda joylashgan minora chizish mumkin.Binolar atrofiga darahtlar,aravadadi va piyoda ketayotgan odamlar,ishak mingan odam,bolalar va boshqa elementlarni chizib chiqadi.

Bu elementlar chizilishda perspektiva qoidalariga amal qilish kerak bo’ladi.Buning uchun uzoqda tasvirlanadigan minoralar teparoq qismiga,oldingi planda tasvirlanadigan katta o’lchamdagi binolar tasvirlari esa qog’ozning pastki qismiga joylashtiriladi.
Bunda ayrim minora va binolar,darahtlarning rasmlari bir-birlarini to’sib qolgan holda tasvirlanishi kerak.

So’ngra rasm akvarelda bo’yalib to’gtiladi.Darsning oxirida o’quvchilar bilan birgalikda bajarilgan ish tahlil qilinadi.

Uyga vazifa:

1.Tarixiy me’moriy yodgorliklar tasvilangan reproduksiyalar yig’ish.

2.Boshqa me’moriy manzara chizish

